
 

11 fY%aKsh - .Ks;h 



Covid 19 අභිය ෝග මැද යනොසැයෙන තර්ස්ටන් අපි 

විෂ ොනුබද්ධ ක්‍රි ොකොරකම් අත්වැෙ 

 

 

 

අදහස, මග පෙන්වීම හා අධීක්ෂණය -  විදුහල්ෙති  ප්‍රමුදිත වික්‍රමසිංහ මයා 

සැලසුම් ක්‍රියාත්මක කිරීම - නි.වි. අධ්‍යාෙන සිංවර්ධ්‍න එන්ව.ජී.එච්. සමන්වතිනී මිය       

     6-13 සහකාර විදුහල්ෙති  එම්.සී. ජයපස්කර මයා 

       11 පර්ණි ප්‍රධ්‍ාන  සමන්ති ගමගේ මිය 

 

 

 

ක්‍රි ොකොරකම් ය ොත් සැකසීම 

 

▪ 6 පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  මනීෂා පෙපර්රා මිය  

 

▪ 7 පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  පියුමාලි නවරත්න පමවි  

 

▪ 8 පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  චම්ො මාඹුලපේ මිය 

 

▪ 9පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  උදාර අකලිංක මයා  

 

▪ 10පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  පෙෝෂිතා පහට්ටිආරච්ි මිය 

 

▪ 11පර්ණිය(ගණිතය - සිං.මාධ්‍ය) -  පක්.ඒ.එස්. නිපරෝෂණී මිය  
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Covid 19 අභිය ෝග මැද යනොසැයෙන තර්ස්ටන් අපි ....... 

 

 

ගණිතය 
     

11  ශ්‍රේණිය 

 

 

 

 

 

තර්ස්ටන් විද්‍යාලයීය ප්‍රකාශනයකි.
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Covid 19 අභිය ෝග මැද යනොසැයෙන තර්ස්ටන් අපි ....... 

  

ක්‍රියාකාරකම් අත්වැල 
     

11  ශ්‍රේණිය 
 

ගණිතය 
 

 

 

 

 

 

තර්ස්ටන් විද්‍යාලයීය ප්‍රකාශනයකි. 
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Covid 19 අභිය ෝග මැද යනොසැයෙන තර්ස්ටන් අපි  

   විෂයානුබද්ධ ක්‍රියාකාරකම් අත්වැල 

 

අදහස,මග යෙන්ීම හො අධීක්ෂණ  - විදුහල්ෙති           -ප්‍රමුදිත වික්‍රමසිංහ ම ො  

සැෙසුම ක්‍රි ොත්මක කිරීම  -   නි.වි. අධ්‍යොෙන සිංවර්සධ්‍න -එන්.ජී.එච්.සමන්තිනී මි  

     6-13 සහකොර විදුහල්ෙති    - එම්.සී.ජ ය්කර ම ො 

     11 යේණී ප්‍රධ්‍ොන     -එ්.ඩී.ගමයේ මි  

 

ක්‍රියාකාරකම් ශ්‍ර ාත් සැකසීම 

 

 6 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - මනීෂො යෙයර්සරො මි  

 6 යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - චතුරි වත්සෙො මි  

 7 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - පියුමොලි නවරත්න මි  

 7  යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - චතුරි වත්සෙො මි  

 8 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - චම්ෙො මොඹුෙයේ මි  

 8  යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - දිලිනි ෙිංයක්ෂො මි  

 9 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - උදොර අකෙිංක ම ො 

 9  යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - දිලිනි ෙිංයක්ෂො මි  

 10 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - යෙෝෂිතො යහට්ටිආරච්ි මි  

 10  යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - අරුණි වියේසුන්දර මි  

 11 යේණි  (ගණිත  -සිං.මොධ්‍ය)  - යක්.ඒ.එ්.නියරෝෂණී මි  

 11  යේණි  (ගණිත  -ඉිං.මොධ්‍ය)  - එන්.ජී.එම්.ඩී.රන්මලී මි  

 

 

 

 

            

         විෂයානුබද්ධ ක්‍රියාකාරකම් ප ාත් මාලාව -තර්ස්ටන් විද්‍යාලය 
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ගණිතය - 11 ශ්‍රේණිය 

 

 

 

1. ගණින සිංඛ්‍යො කුෙක  සඟෙ වරහන් ය ොදො ලි න්න. 

 

 

  

 

2. ධ්‍න නිඛිෙ කුෙක  සිංයක්ත භොවිතය න් ලි න්න. 

 

 

 

 

3. සෘණ නිඛිෙ කුෙක  සිංයක්ත භොවිතය න් ලි න්න. 

  

 

4. නිඛිෙ කුෙක  සිංයක්ත භොවිතය න් ලි න්න. 

 

 

5. ශුනය ඇතුෙත් ප්‍රකෘති සිංඛ්‍යො කුෙක  සිංයක්ත භොවිතය න් ලි න්න. 

 

 

  

6. ෙරියම්  සිංඛ්‍යො   න්න වචනය න් හඳුන්වො යදන්න. 

 

 

 

7. ෙරියම්  සිංඛ්‍යො සිංයක්ත භොවිතය න් ලි ො දක්වන්න. 

  

 

 

8. ෙරියම්  සිංඛ්‍යො කුෙක  සඳහො උදොහරණ ක් යදන්න 
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9. අෙරියම්  සිංඛ්‍යොවක්  න්න වචනය න් හඳුන්වන්න. 

 

 

 

10. අෙරියම්  සිංඛ්‍යො කුෙක ක් සඳහො උදොහරණ ක් සිංයක්ත ඇසුරින් දක්වන්න. 

 

 

 

11. තොත්වික සිංඛ්‍යො  න්න හඳුන්වො යදන්න. 

 

 

 

12. අන්ත දශම යෙස හඳුන්වන්යන් කුමක සිංඛ්‍යො ද? උදොහරණ කිහිෙ ක් යදන්න. 

 

 

 

13. සමොවර්සත දශම යෙස හඳුන්වන්යන් කුමන සිංඛ්‍යො ද? උදොහරණ කිහිෙ ක් යදන්න. 

 

 

 

14. ෙහත දී ඇති එක් එක් ෙරියම්  සිංඛ්‍යොව අන්ත දශම ද සමොවර්සත දශම ද  න්න 

හඳුනොයගන යවන් කර ලි න්න. 
3

5
  ,  

2

7
  ,  

5

12
  ,  

11

3
  ,  

10

9
  ,  

8

7
  ,  

17

5
  ,  

19

7
  , 

13

4
   

        

15. ෙහත සඳහන් සිංඛ්‍යො ෙරියම්  ද අෙරියම්  ද  න්න නිර්සණ  කර වගුයේ ලි න්න. 

 

√3 √16 √7 √21 √8 √13 √15 √20   

 

 

 

 

 

ෙරියම්  අෙරියම්  
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16. ෙහත අඛිෙ කරණි, කරණි ආකොර ට දක්වන්න. 
 

i. √8    

 

 

ii. √27  

 

iii. √50    

 

 

iv. √48  

 

 

v. √63  

 

 

vi. √73  

 

 

vii. √99  

 

 

viii. √125   

 

 

ix. √300   

 

 

x. √450  
 

 

17. ෙහත කරණි, අඛිෙ කරණි යෙස යදන්න. 
 

i. 3√2   

 

 

ii. 2√5  

 

 

iii. 7√3   
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iv. 5√5   
 

 

v. 3√6   
 

 

vi. 11√3   
 

 

vii. 9√2   
 

 

viii. 8√3   
 

 

ix. 13√3   
 
 

x. 10√2 

 

18. සුළු කරන්න.  
 

i. 3√2  +  5√2     
 

 

ii. 7√3  -  2√3   

         

iii. 2√5  +  3√5  +  √5   

 

 

iv. 7√2  +  11√2  -  8√2   

 

 

v. 2√11  -  5√11   +  8√11  

 

vi. 11√7  -  3√7  -  √7   
 

 

vii. 2√3  +  5√2  -  √3  +  2√2 
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viii. 4√5  -  3√3  +  8√3  -  2√5 

 

 

ix. 9√2  -  √7  -  5√2  +  3√7 

 

 

x. 2√3  -  5√5  +  3√3  -  √5 

 

 

19. සුළු කරන්න.  
 

i. √8  +  √18  -  2√2      ii.     √75  -  √27  +  3√12     

  

 

 

iii. √28  +  √112  -  √63     iv.     √500  -  √80  -√20   

 

 

 

xi. √24  -  3√6  -  √216  +  √294    

 

 

 

 

20. සුළු කරන්න.     
 

i. 2√24  +  3√3      ii.     3√50 +  2√125     

 

 

 
 

iii. 5√108 -  2√3      iv.     2√48  -  √3  +  2√27  
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v. 5√40  +  2√160  -  2√10   

 

 

 

21. හර  ෙරියම්  කරන්න.    

 

i. 
2

√3
    

   

ii. 
5

√2
    

 

iii. 
12

√5
    

 

iv. 
8

√11
    

 

v. 
5

2√3
   

 

vi. 
22

3√7
     

 

vii. 
√2

3√3
    

 

viii. 
5√11

3√3
     

 

ix. 
2√5

3√2
    

 

x. 
15√2

2√5
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22. සුළු කරන්න.  
 

i. 2√5  ×  3√2 

 

 

ii. 5√2  ×  2√2   

 

iii. 3√7  × 2√2    
 

 

iv. 7√3  ×  3√7   

 

v. 9√5  ×  3√3    

 

vi. 4√7  ×  2√5    

 

vii. 
2

3√12
    

 

viii. 
3√5

√125
   

 

 

ix. 
10√3

√27
      

 

x. 
7√7

√112
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1. සුළු කර අගය ශ්‍ ොයන්න.  
 

i. 24  ×  23  =     

 

 

 

 

 
ii. 22  ×  32  × 24  ×  3  =    

 

 

 

 

iii.   
72  ×  76

73
    =   

 

 

 

 

iv. 
25  ×  54

22  ×  52
  =     

 

 

 

 

v. 
(23)2

16
   =       

 

 

       

iv. 
(32)3  ×  24

34  ×  (22)2
    =       
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v. 
24  ×  (22)3  ×  32

(23)2  ×  (32)2
   = 

 

 

 

 

 

2. සුළු කරන්න.   
 

 

i. 𝑥2  ×  𝑥5  =     

 

 

ii. 𝑎3  ×  𝑎5  × 𝑎5  =    
 

 

  

iii. (-x2 )  ×  (-x2)  ×  (-x2)  =   

 

 

 

iv. (2x)3  =   

 

 

  

v.  (2x3)  ×  (3y4)  = 

 

 

 

vi. (-4p)2  ×  (3q)3  =    

 

 

 

vii. (6p2)  ×  (3q)3  =   
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viii. (2x)2   ×  (-3x2)2  ×  (xy)2  = 

 

   

 

3. අග  යසො න්න.   
 

i. 25 ½   =      

 

   

ii. 64 2/3  =     

 

 

iii. 1252/3  =    

 

 
iv. 32 2/5  =        

 

 

v. 625 3/4  = 

 

 

vi. (27) -1/3  =   

 

 

vii. (-32) -3/5  =    

 

 

viii. (
4

9
 ) -1/2  =   

 

   

ix. (−
8

27
)2/3  =   

 

    

x. (
16

81
)-2/4  = 
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4. මුෙ ෙකුණ සහිතව ලි න්න.   
 

i. 𝑥1/2       ii.     𝑥1/3 

 

  

iii. 𝑥2/3      iv.     𝑥3/5 

 

 

 
 
 

5. ධ්‍න දර්සශක සහිතව ලි න්න.   
 

i. 𝑥−2       ii.     2−5 

 

 

  

iii. 𝑦−3      iv.     (
1

2
)−1  

 

 

 

 

 

v. (
2

3
)−2      vi.     

1

2−3
   

 

 

 

   

vii. 𝑥2∕3      viii.   𝑦−3∕4      

  

 

  

 

ix. (5√𝑃)
−1

3⁄
                                                x.     3√𝑥−33
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6. අගය ශ්‍ ොයන්න.   
 

i.  √49                                                      ii.     √81     
 

 

iii.      (√64) 
−1

2
                                                     iv.    ( √27

3
) -2     

 

 

 

v. 
1

(√16)2
      vi.     

1

√125)−23      

 

 

    

vii. √
8

27

3
𝑥(√16)

−1
                      viii.    (√

32

243

5
)

3

 

 

 

 

 

ix. (√−27
3

)2  ×  (√4)-5    x.     (√125
3

)2  ×  (
27

49
)  ×  

1

5
    

 

 

 

 

 
 

7.  𝑃 = 𝑡
1

2⁄ + 𝑡
−1

2⁄       සහ𝑄
1

2⁄ − 𝑡
−1

2⁄  නම් 𝑝2𝑄2 + 2 හි අග  යසො න්න. 

 

 

 

 

 
  

8. ෙහත දැක්යවන දර්සශක සමීකරණ විසඳන්න. 
 

i. 2𝑥 = 16     ii.      3𝑥  = 81  
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iii. 2𝑥2 =  18     iv.     2𝑥3  =  16 

 

 

 

 

 

v. 𝑥2𝑥−1  =  32     vi.     3𝑥+1  =  243  

 

 

 

 

 

vii. 4𝑥2  =  9              viii.      125𝑥3  =  27  

 

 

 

 

ix. 8𝑥  =  16     x.      272𝑥−1  =  81   

 

 

 

 

xi. 93−2𝑥  =  27              xii.      49𝑥  =  
1

343
    

 

 

 

 

xiii. 5𝑥3  =  40             xiv.      (2𝑥 − 1)2  =  36  
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xv. 2(2𝑥 − 1)2  =  18            xvi.      22𝑥+1  -  8(2𝑥)  =  0 

 

 

 

 

 

xvii. (−2)5𝑥  =  -32         xviii.       16𝑥−1  =  
1

8
 

 

 

 

 

 

 

 

9. අගය ශ්‍ ොයන්න.  

i. log4 64     ii.      log3 27 

 

 

 

 

iii. log5 625     iv.     log 1000 

 

 

 

 

 

v. 3 log2 32     vi.     5log6 216 

 

 

 

 

 

  

vii. log( 1
27

)                      viii.      log5(
1

125
) 
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ix. log 0.01     x.     
2

3
  log3 27 

  

 

 

   

xi. 2log5 √5              xii.      (
1

2
 log 100)3 

 

 

 

 

xiii. 2log5 √125
3

             xiv.      3log7 √49 

 

 

 

 

 

  

 

xv. 
1

2
 log4 0.25            

 

 

 

 

 

10. සුළු කර අග  යසො න්න.   

 

i. log2 16  -  𝑙𝑜𝑔3 9    ii.       log5 125  −  log2 4 
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iii. log4 64  +  𝑙𝑜𝑔3 81    iv.     log2 64 − log5 25 

 

 

 

 

 

 

 

v. log2 4  - log3 9               vi.     12log5 125  −  log6 36 

 

 

 

 

 

 

vii. 2log3 9 - 3log5(
1

25
 )            viii.      log9 81  -  log6(

1

216
) 

 

 

 

  

ix. log3 24  -  log3 8  +  2log3 3  x.      
1

2
  log5 169  -  log5 15  + log5 75 

 

 

 

  

xi. 3log 5  -  
1

2
log (

1

16
)  +  log

1

5
 

 

 

 

 

 

 



  

20 
 

  

 

  

1. පහත දී ඇති  ංඛ්‍යොවල ලඝුගණක ලියන්න. 
 

i. 124.7  =     ii.      970.5  = 

 

iii. 207.8  =     iv.     84.52  = 

 

v. 70.26  =     vi.    5.084  = 

 

  

2. ලඝුගණක වගු භොවිතශ්‍යන් අගය ශ්‍ ොයන්න. 
 

i. 24.73  ×  105.3    ii.      8.579  ×  1275 

 

 

 

 

 

iii. 114.5  ×  23.81  ×  5.837   iv.     11.54  ×  21.55  ×  8.723 

 

 

 

 

 

v. 
54.78

1.754
      vi.    

125.6  ×  1.098

24.19
 

 

 

3. පහත  ඳහන්   ංඛ්‍යොවල ලඝුගණක ලියන්න. 
 

i. 0.07351  =     ii.      0.004537  = 
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iii. 0.2009  =     iv.     0.001091  = 

 

 

 

 

 

 

v. 0.003541  =     vi.     0.00003127  = 

 

 

 

 

  

4. අගය ශ්‍ ොයන්න. 
 

i. log10 0.5731 =    ii.      log10 0.9073  = 

 

 

iii. log10 0.05069  =    iv.     log10 0.0007622  = 

 

 

v. log10 0.001005  =    vi.     log10 0.00003353  = 

 

  

5. විද්‍යොත්මක අංකනශ්‍යන් දී ඇති පහත  ඳහන් එක් එක්  ංඛ්‍යො ද්‍ශම  ංඛ්‍යො ශ්‍ල  ලියන්න. 
 

i. 3.527 × 10−3  =    

     

ii. 2.7831  ×  10−2  = 

 

iii. 4.0801  ×  10−3  = 

  

iv. 5.5797  × 10−4 =  

 

v. 6.0606  ×  10−3 =     
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6. පහත දී ඇති ලඝු ගණක ලඝු ගණක වගුව භොවිතශ්‍යන්  ොමොනය ආකොරයට ශ්‍ද්‍න්න. 
 

i. 2̅.5427  =     ii.      1̅.3712  = 

 

 

iii. 3̅.2437  =     iv.     2̅.0048  = 

 

 

v. 4̅.1897  =     vi.     3̅.5501 = 

 

  

7. ලඝුගණක වගුව ඇසුශ්‍රන් අගය ශ්‍ ොයන්න. 
 

i. antilog 1̅.5073  =    ii.      antilog 2̅.0798  = 

 

 

iii. antilog 2̅.9057 =    iv.     antilog 3̅.2117 = 

 

 

v. antilog 3̅.0069 =    vi.     antilog 2̅.7000 = 

  

 

8. සුළු කරන්න. 
 

i. 0.5732  +  1̅.9007  =  

 

ii. 1.3473  +  2̅.0987  =   

 

iii. 1.8761  +  2̅.6301  =   

 

iv. 0.5307  +  1̅.8109  =    

  

v. 2.4723  +  3̅.1501  =   

 

vi. 1.6091  -  1̅.3214  =   
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vii. 0.4327  -  2̅.2731  =   

 

viii. 1.2753  -  1̅.6401  = 

 

ix. 1.4087  -  2̅.0975  = 

 

x.  1.5429  - 2̅.9853  = 

 

  

9. සුළු කරන්න. 
 

i. 1.8701 +  2̅.6193  +  2.5001  =  

 

 

ii. 2.2357 +  3̅.8469  +  0.5373  =   

 

 

iii. 2.5409 +  1̅.6351  -  1̅.9327  =      

 

 

iv. 0.9237  -  1̅.4351  + 1̅.9325  =   

 

 

v. 1.0479  - 2̅.5427  +  1̅.3030  =    

 

 

vi. 2̅.6237  -  1̅.0425 +  0.3347  = 
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10. අගය ශ්‍ ොයන්න. (ලඝු ගණක වගු භොවිතශ්‍යන්) 
 

i. 4.635  ×  0.2347    ii.      123.5  ×  0.097 

 

 

 

 

 

 

iii. 12.57  ×  0.679    iv.     0.6067  ×  0.9351 

 

 

 

 

 

 

 

v. 0.8521  ×  0.5273    vi.    0.09231  ×  0.6720 

 

 

 

 

  

vii. 0.704  ×  0.007321            viii.     0.9259  ×  0.5273 

  

 

 

   

ix. 0.6275  ×  1.6732    x.    27.65  ×  0.1125 
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xi. 
1.072  ×  0.5273

0.01273
              xii.      

27.51  ×  0.4351

0.1258
 

 

 

 

 

 

xiii. 
58.43  ×  0.9705

0.8861  ×  1.5732
               xiv.      

126.1  ×  1.007

0.3431
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

11.  අගය ශ්‍ ොයන්න. 

  

i. 1̅.5231  × 2    

 

 

 

ii. 2̅.60457  × 3       

 

 

 

 

iii. 1̅.9723  ×  2    

 

 

 

iv. 3̅.5473  × 3   

 

 

 

v. 2̅.9321  ×  2  
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12.  අගය ශ්‍ ොයන්න. 

  

i. 1.5634  ÷ 2    

 

 

ii. 2̅.9751 ÷  5   

   

iii. 1̅.5327  ÷  2    

 

 

iv. 2̅.0493 ÷ 3  

 

 

v. 1̅.9734  ÷  3 

 

  

vi. 3̅.1473  ÷  4 

           

 

 

 

 

1. රූෙයේ දැක්යවන්යන් සෘජු වෘත්ත ඝන සලින්ඩර කි.  

i. යමම සලින්ඩරයේ හර්කඩ අර  කී ද?  

 

  

ii. π = 3.14 යෙස යගන යමම සලින්ඩරයේ අර   

හො උස ඇසුරින් එහි ෙරිමොව සඳහො ප්‍රකොශන ක් ලි න්න.  

 

 

 

20 cm 

  7 cm 
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iii. ෙඝු ගණක වගු භොවිත කර, සලින්ඩරයේ ෙරිමොව ආසන්න  

ඝන යසන්ිමීටර ට ගණන  කරන්න. 

 

 

 

b. හර්කඩ අර  r වු සෘජු වෘත්ත ඝන සලින්ඩර ක ෙරිමොව ෙතුයල් අර  r වු සෘජු 

වෘත්ත ඝන යක්තුවක ෙරිමොවට සමොන යේ. යක්තුයේ ෙම්බ උස සලින්ඩරයේ උස 

යමන් කී ගුණ ක් දැයි යේතු සහිතව ෙැහැදිලි කරන්න. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

2. රූෙ සටහයන් දැක්යවන්යන් ආධ්‍ොරකයේ අර  r ද උස එයමන් යදගුණ ක් වන ඝන 

සෘජු වෘත්ත යක්තුවක් හො එහි ආධ්‍ොරකයේ විෂ්කම්භ ට සමොන විෂ්කම්භ ක් ඇති 

ඝන අර්සධ්‍ යගෝෙ ක් එක් කිරීයමන් සොදොගත් සිංයුත්ත ඝන ව්තුවකි. 

a. r ඇසුරින් 

i. අර්සධ්‍ යගෝෙයේ විෂ්කම්භ  යසො න්න.  

  

 

 

 

ii. සිංයුක්ත ඝන ව්තුයේ උස යසො න්න.  
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b. යක්තුයවත්, අර්සධ්‍ යගෝෙයේත් ෙරිමො සඳහො ප්‍රකොශන  π හො r ඇසුරින් ලි න්න. 

i. යක්තුයේ ෙරිමොවත්, අර්සධ්‍ යගෝෙයේ ෙරිමොවත් අතර සම්බන්ධ්‍  කුමක් ද?   

 

 

 

ii. සිංයුක්ත ඝන ව්තුයේ ෙරිමොව සඳහො ප්‍රකොශන ක් π හො r ඇසුරින් ලි න්න.  

 

 

 

 

iii. එම සිංයුක්ත ඝන ව්තුයේ ෙරිමොවට සමොන ෙරිමොවක් ඇති ඝන යගෝෙයේ අර  

ගණන  කිරීයම්න් යතොරව ලි න්න.  

 

 

 

 

3. ඝන සෘජු වෘත්ත සලින්ඩර ක අර  r ද උස 2r යේ. 

i. සලින්ඩරයේ මුළු වර්සගඵෙ  r ඇසුරින් ලි ො, සුළු කර දක්වන්න.  

 

 

 

ii. සලින්ඩරයේ මතුපිට ෙෘෂ්ඨ  මත තීන්ත ආයල්ෙ කිරීම සඳහො, ඒකක වර්සගඵෙ කට 

රුපි ෙක් බැඟින් රුපි ල් 24π වි දම් යේ නම් r හි අග  යසො න්න.   
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b. අර  r ද උස h වන ඝන සෘජු වෘත්ත යෙෝහ සලින්ඩර ක් උණුකර, යෙෝහ අෙයත් 

යනො න ෙරිදි අර   a වන සමොන යෙෝහ යගෝෙ 12ක් තනන ෙදි.  a3 = 
ℎ𝑟2

16
  බව 

යෙන්වන්න.    

 

 

 

 

c. ෙඝු ගණක වගු භොවිතය න් 

i. ඉහත b හි ෙබොගත් ප්‍රකොශනයේ r = 6.23cm ද h = 7.64cm යෙස ආයේශකර a2 හි 

අග  ෙබො ගන්න.  

 

 

 

ii. එනයින් a හි අග  යසො න්න. 

  

  

 

 

4. හර්කඩ සෘජුයකෝණික ත්‍රියකෝණ ක් වන ඝන ප්‍රි්ම ක දිග 22cm යේ. හර්කයඩහි 

සෘජුයකෝණ  අඩිංගු ෙොද යදයකහි දිග 8cm හො 6cm යේ. 

i. ප්‍රි්මයේ හර්කඩ වර්සගඵෙ  යසො න්න.   

 

 

 

ii. ප්‍රි්මයේ ෙරිමොව යසො න්න.   
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b. ෙතුයල් අර  r සහ උස h වන සෘජු වෘත්තොකොර ඝන සලින්ඩර ක ෙරිමොව 540 cm2  

යේ.  

i. ඉහත යතොරතුරු දැයවන ප්‍රකොශන ක්  π , r , h ඇසුරින් ලි න්න.    

 

 

 

 

ii. එහි h උක්ත කරන්න.   

 

 

 

 

 

iii.    π = 3.14  හො  r = 2.35cm යෙස යගන, ෙඝු ගණක වගු භොවිතය න් h හි අග  ආසන්න 

යසන්ිමීටර ට යසො න්න. 

 

 

 

 

  

5. a.රූෙයේ දැක්යවනුයේ ෙතුයල් අර  a cm ද උස එයමන් යදගුණ ක්ද වන සෘජු වෘත්ත 

යක්තුවකට අර  a cm වන යගෝෙ ක් සවිකර සොදන ෙද කුසෙොන කි.  

i. කුසෙොනයේ සම්ුර්සණ උස a ඇසුරින් දක්වන්න.  

 

 

   

 

 

a 
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ii. කුසෙොන  අ ත් යක්තුයේ ෙරිමොව a ඇසුරින් යසො න්න.   

                                                                                                                                                            

                                                                                                                                                 

iii. සම්ුර්සණ කුසෙොනයේ ෙරිමොව ඝන යසන්ිමීටර්ස 2πa3 බව යෙන්වන්න.  

  

 

 

 

 

b. දිග, එහි ෙළෙ යමන් යදගුණ ක් ද, ඝනකම 1cm වු සෘජුයකෝණොස්‍ර යෙෝහ තහඩුවක් 

උණුකර, යෙෝහ අෙයත් යනො න ෙරිදි ඉහත කුසෙොන  සොදො ඇත. 

 

i. යෙෝහ තහඩුයේ ෙළෙ x cm යෙස යගන එහි ෙරිමොව යසො ො x2 =  πa3  බව 

යෙන්වන්න.  

 

 

 

 

ii.    π = 3.14  ද  a = 13.2 යෙස යගන, ෙඝු ගණක වගු භොවිතය න් x2 හි අග  යසො න්න.  

 

 

 

 

 

 

iii.   යෙෝහ තහඩුයේ ෙළෙ යසො න්න. 
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6. ෙතුයල් ඇතුෙත අර  7 cm උස 15cm වන සෘජු වෘත්ත සලින්ඩරොකොර භොජන ක 10 

cm උසට ජෙ  පිරී ඇත. එම ජෙ ෙරිමොව ගණන  කරන්න. 

i. අර  a cm වන කුඩො ඝන යෙෝහ යගෝෙ 18ක් ඉහත භොජන ට දැමු විට එහි ජෙ මට්ටටම 

h ප්‍රමොණ කින් ඉහළ  යි.  h = 
24𝑎2

49
  බව යෙන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ii. a = 1.75 වන විට, h හි අග  ෙඝු ගණක භොවිතය න් දශම්ථොන එකකට යසො න්න. 

 

 

 

 

 

 

7. ෙතුයල් අර  r cm ද උස 12cm ද වන  ිකුරු යක්තුවක                 

හැඩැති විදුරුවක් රූෙයේ දැක්යවන ෙරිදි සටුවො, ජෙය න්  

ුරවො ඇත.  

i.  ීදුරුයේ ඇති ජෙ ෙරිමොව 4𝜋𝑟2cm3 බව යෙන්වන්න.   

 

 

 

 

 

 

12 cn 
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ii. ෙැත්තක දිග a cm වන සමචතුරස්‍ර ෙතුෙක් සහිත, ඝනකොභ හැඩැති හි් 

භොජන කට ඉහත ීදුරුයේ ඇති ජෙ  වත් කරන ෙදී. එවිට එහි b cm උසට ජෙ  

පිරුණි. a2  =  
4𝜋𝑟2

𝑏
   බව යෙන්වන්න. 

         

 

 

 

 

8. ෙතුයල් අර  a ද උස  2a ද වු ඝන යෙෝහ සලින්ඩර ක් උණු යකොට, යෙෝහ අෙයත් 

යනො නය් හර්කඩ වර්සගඵෙ  a2 උස b ද වු ඝන ප්‍රි්ම ක් තනො ඇත.  

i. සලින්ඩරයේ ෙරිමොව a ඇසුයරන් ෙබො ගන්න.  

 

 

 

 

 

 

ii. ප්‍රි්මයේ උස b = 2πa  බව යෙන්වන්න.     

 

 

 

 

b. ෙඝු ගණක වගු භොවිතය න් සුළු කරන්න. 

          
(7.435)2 × 0.253

2.343
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9. ෙතුයල් අර  a වු සෘජු වෘත්තොකොර ඝන යෙෝහ යක්තුවක උස 3a යේ. 

i. යක්තුයේ ෙරිමොව πa3  බව යෙන්වන්න.     

 

 

 

 

  

 

ii. යමම යක්තුව උණුකර යෙෝහ අෙයත් යනො වො අර   
𝑎

2
  වු ඝන යගෝෙ කී ක් තැනි  

හැකි දැයි යසො න්න.   

 

 

 

 

 

 

 

iii. එම ඝන යෙෝහ යගෝෙ ක ෙරිමොව a ඇසුරින් යසො න්න.   

 

 

 

 

c. ෙඝු ගණක වගු භොවිතොය න්  සුළු කරන්න. 

0.523 ×  √763.5

(1.35)2
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10. (a)   අර  r cm  ද දිග 24m ද වන හර්කඩ ඒකොකොර වු සලින්ඩරොකොර ඝන යෙෝහ 

දණ්ඩක් උණු කර යෙෝහ  අෙයත් යනො න ය් අර  2r වු ඝන යගෝෙ තනන්යන් 

නම් සැදි  හැකි යෙෝහ යගෝෙ සිංඛ්‍යොව  
21

𝑟
  බව යෙන්වන්න. 

 

 

 

 

 

(b)                   

 

   

                                

 

 

11. (a)   ෙතුයල් අර  a ද උස 4r වු සලින්ඩරොකොර ටැිංකි ක හරි අඩක් ජෙය න් පිරි ඇත. 

ෙතුයල් අර  r ද උස 2r ද වන යක්තුවක් ටැිංකියේ ජෙ  අෙයත් යනො න ෙරිදි ඒ තුළට 

සීරුයවන් ගිල්වන ෙදි. එවිට ජෙයේ හො යක්තුයේ මුළු ෙරිමොව  
26𝜋𝑟3

3
   ක් නම් ටැිංකියේ 

ෙතුයල් අර  r ඇසුරින් යසො න්න. 

  

 

 

 

 

ලඝු ගණක වගු භොවිතශ්‍යන් සුළු කර පිළිතුර ආ න්න 

ද්‍ශම ේථොන ශ්‍ද්‍කකට නිවැරදිව ද්‍ක්වන්න 

 

   ( 3.275 ) 2 ×  0.6 54                                 

                 26.52 
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(b)                   

 

 

 

 

 

                   

 

12. (a)   ඝන සලින්ඩර ක ෙතුයල් අර  2a හො උස 3h යේ. 

i. සලින්ඩරයේ වක්‍ර ෙෘෂ්ඨ යකොටය් වර්සගඵෙ  π , a , h ඇසුරින් දක්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

ii. එම සලින්ඩරයේ ෙරිමොව π , a හො h ඇසුරින් දක්වන්න.  

 

 

(b)   සෘජු වෘත්ත ඝන යක්තුවක ෙතුයල් අර  2a හො උස 2a යේ. එහි ෙරිමොව π හො a 

ඇසුරින් දක්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

ෙඝු ගණක වගු භොවිතය න් උත්තර  ආසන්න 

ෙළමු වන දශම්ථොන ට යදන්න. 

 

   ( 1.475 ) 2 ×  √18.62                                 

                 0.372 
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(c )    

i. ඉහත සලින්ඩර  හො යක්තුව එකම ද්‍රවය කින් සොදො තියේ නම් h = 2a වන විට 

සලින්ඩර  හො යක්තුව සොදො ඇති ද්‍රවය ෙරිමොව π  හො a ඇසුරින් දක්වන්න.  

 

 

 

 

ii. සලින්ඩර  හො යක්තුව උණුකර ද්‍රවය  අෙයත් යනො න ෙරිදි අර  a වූ යගෝෙ 

තනන්යන් නම් තැනි  හැකි යගෝෙ ගණන යසො න්න. 

 

 

 

 

 

 

 

1. පිය කු තමො සතු ඉඩයමන්  
1

5
  ක   යකොටසක්  තමොට යවන් කර යගන ඉතිරි යකොටස 

තම දරුවන් අතර යබදො යදන ෙේයේ ඉන්  
1

2
  ක් ුතොට ද ඉතිරි  සමය් දි ණි න් 

තියදනොට ෙැයබන ෙරිදි . 

i. දරුවන් අතර යබදො යදන ෙද ඉඩම් ප්‍රමොණ  මුළු ඉඩයමන්  භොග ක් ද? 
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ii. ුතොට ෙැබුණු යකොටස යකොෙමණ ද? 

 

 

 

 

iii. දි ණි න් තියදනොට ම ඉතිරි වන ඉඩම් ප්‍රමොණ  යකොෙමණ ද ?  

 

 

 

iv. දි ණි කට ෙැබුණු ඉඩම් ප්‍රමොණ  යහක්ට ොර 30ක් නම් මුළු ඉඩයම් වර්සගඵෙ  

යසො න්න. 

 

 

 

 

v. පි ො යවන්කර ගත් ඉඩම් යකොටය් විනොකම රුපි ල් මිලි න  4.5 ක් නම් 

දි ණි කට ෙැයබන ඉඩම් යකොටය් විනොකම යකොෙමණ ද? 
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2. රූෙයේ ABCD  නු සමන්ට අ ත් සෘජුයකෝණොස්‍රොකොර  බිම් යකොටසකි. එහි අර  7m 

ක් වූ අඳුරු කළ යකොටස තුළ යගොටුයකොළ වගො කර ඇත.    

 

i. යගොටුයකොළ වගො කරන ෙද බිම් යකොටය්                                             

වක්‍රොකොර මොයියම් දිග යසො න්න. 

 

 

 

 

ii. යගොටුයකොළ වගො කළ ෙසු ඉතිරි ව ඇති බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යකොෙමණ ද?   

 

 

 

 

iii. යගොටුයකොළ වගො කළ ෙසු ඉතිරි ව ඇති බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යකොෙමණ ද? 

 

iv. යගොටුයකොළ වගො කරන ෙද බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යමන් 3 ගුණ ක් වන ය් ද, BC 

එක් මොයිමක් වන ය් ද ඉතිරි මොයිම DC මත පිහිටන ෙරිදි ද සෘජුයකෝණි 

ත්‍රියකෝණොකොර බිම් යකොටය් යවන් කිරීමට සමන් අදහ් කරයි. එය් යවන් කළ 

හැකි බිම් යකොටය් දළ සටහනක් මිනුම් සහිතව දී ඇති රූෙයේ ඇඳ දක්වන්න.   
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3. PQRS සෘජුයකෝණොස්‍ර ක් තුළ අන්තර්සගත කරන ෙද අර්සධ්‍ වෘත්ත කින් (A) හො 

ත්‍රියකෝණ කින් (B) සමන්විත බිත්ති සැරසල්ෙක් රූෙයේ දැක් යේ. PQ = 21cm යේ.               

AB = 14cm 

i. A  මගින් දැක්යවන අර්සධ්‍ වෘත්තයේ ෙරිමිති  යසො න්න.  

 

 

 

 

 

     

ii .අර්සධ්‍ වෘත්තයේ වර්සගඵෙ  යසො න්න.     

 

 

 

 

 

iii. A යකොටය්ත් B යකොටය්ත් වර්සගඵෙ අතර අනුෙොත  ලි ො එ  සරෙ ම ආකොරය න් 

දක්වන්න.   

 

 

 

 

iv.  ඉහත B යකොටය් වර්සගඵෙ ට සමොන වර්සගඵෙ ක් ඇති සෘජුයකෝණොස්‍රොකොර ෙි 

කැබැල්ෙක් බිත්ති සැරසල්ෙට එක් කිරීමට අවශය  . PS එක් මොයිමක් වන ය් යමම 

ෙි කැබැල්ෙ එකතු කළ හැකි ආකොර  මිනුම් සහිත ව රූෙ සටහහයන් ඇඳ දක්වන්න.  
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4.එක්තරො මොර්සග ක මුල් යකොටස තොර දමො සක් කර ඇත. තොර දමො ඇති යකොටස 

සම්ූර්සණ මොර්සගය න්   
2

7
  කි. ඉතිරි  යකොටසන්   

3

4
  ක් යකොන්ීට්ට දමො සක් කර ඇත. 

අයනක් යකොටය් යබොරලු අතුරො ඇත.  

i. ෙොයර්ස තොර දමො යනොමැති යකොටස සම්ූර්සණ මොර්සගය න් කවර භොග ක් දැයි 

යසො න්න. 

 

ii. යකොන්ීට්ට ඇති යකොටස සම්ූර්සණ මොර්සගය න් කවර භොග ක් දැයි යසො න්න.  

 

 

 

iii. යකොන්ීට්ට දමො ඇති යකොටස යබොරලු ඇතිරු යකොටස යමන් තුන් ගුණ ක් බව 

යෙන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

iv. යකොන්ීට්ට දමො ඇති යකොටස 225m නම් සම්ූර්සණ මොර්සගයේ දිග යසො න්න. 
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5.රූෙයේ දැක්යවන්යන් ABCD සෘජුයකෝණොස්‍රොකොර හැඩැති යකොටසකින් ද එ ට  ොව 

ඇති BEC යක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ හැඩැති යකොටසකින් ද සමන්විත ඉඩමකි. 

i. ABCD සෘජුයකෝණොස්‍රොකොර යකොටය්  

වර්සගඵෙ  යසො න්න.    

  

  

ii. BCE යක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න.  

 

 

 

 

iii. BCE යකොටය් බිමට සයමන්ති දැමීම සඳහො 1m2 ට රුපි ල් 420ක් වැ  යේ නම්, එම 

යකොටය් බිමට සයමන්ති දැමීම සඳහො වැ  වු මුදෙ යසො න්න. 

 

 

 

 

 

iv. CD  8m  දිග යකොටසක් යේට්ටටුවක් සඳහො යවන් කර ඇත. ABCD සෘජුයකෝණොස්‍රයේ 

වර්සගඵෙය න් 
1

4
 ක වර්සගඵෙ ක් ඇති සෘජුයකෝණික ත්‍රියකෝණොකොර යකොටසක් 

යකයසල් වැීම සඳහො යවන් කළ යුතු ව ඇත. එහි එක් මොයිමක්  AD යහෝ BC  යුතු 

අතර යේට්ටටුව යනොවැයසන ය් වි  යුතු  . එම ත්‍රියකෝණොකොර යකොටස ඉහත 

රූෙයේ මිනුම් සහිත ව ෙකුණු කරන්න. 

D C 

A 

40m E B 

21m 
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6.  (a)    ප්‍රජො සිංවිධ්‍ොන ක් ස  අරමුදයෙන්  
2

3 
  ක් සමොජ ය්වො ආ තන 4ක් අතර 

සමය් යබදොදීමට තීරණ  කරන ෙදී. එක් ආ තන ක් සඳහො යවන් වන්යන් මුල් 

අරමුදයෙන් කවර භොග ක් ද?  

 

 

 

 

(b) ගණිත ප්‍රශ්න ෙත්‍ර කට යෙනී සි මුළු ශිෂය සිංඛ්‍යොයවන්  
2

3
  ක් ෙකුණු 40 ට 

අඩුයවන් ද 25% ක් ෙකුණු 75 ට වැඩිය න් ද ෙබො ගත්හ. ඉතිරි ශිෂය සිංඛ්‍යොව 40 

කි.  

 

i. ෙකුණු 75 ට වැඩිය න් ෙබො ගත් ශිෂය සිංඛ්‍යොව මුළු ශිෂය සිංඛ්‍යොයේ භොග ක් යෙස 

සරෙ ම ආකොරය න් දක්වන්න. 

 

 

 

ii. ෙකුණු 40 සට 75 යතක් ෙබොගත්යත් මුළු ශිෂය සිංඛ්‍යොයවන් කවර භොග ක් ද? 

 

 

 

iii. ප්‍රශ්න ෙත්‍ර ට යෙනී සි මුළු ශීෂය සිංඛ්‍යොව කී  ද? 
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iv. මුළු ශිෂයයින්යගන් ප්‍රශ්න ෙත්‍ර ට වැඩි ම ෙකුණු ෙබො ගත්  
1

10
  සඳහො එක් 

ශිෂයය කුට රුපි ල් 500 ක් විනො තයොග ක් බැගින් පිරිනමනු ෙැයේ නම් තයොග 

සඳහො වැ  වන මුදෙ යසො න්න. 

 

 

 

 

 

7.අර  70m ක් වු වෘත්තොකොර බිම් කැබැල්ෙක 

සමචතුරස්‍රොකොර ප්‍රදර්සශන කඳවුරක් ඉදි කරනු ෙැබී . 

එම බිම් කැබැල්ෙ රූෙ සටහයන් දැක්යවන ෙරිදි සමොන 

යකොට් හතරකට යබදො ඇත.              

 (  π =
22

7
   යෙස ගන්න. )  

i. යක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ හැඩැති AOB බිම් යකොටය් යක්න්ද්‍ර යකෝණ  කී  ද? 

  

 

 

 

ii. AOB යක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ හැඩැති බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න.  
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iii. ප්‍රදර්සශන කඳවුරට අ ත් AOB ත්‍රියකෝණොකොර බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න.  

 

 

 

iv. ප්‍රදර්සශන කඳවුරට අ ත් යනොවන, අඳුරුකර ඇති යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න.  

 

 

v. AOB යක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩයේ අඳුරුකර ඇති යකොටය් ෙරිමිති  යසො න්න.                                                       

( √2 = 1.4 යෙස ගන්න) 

 

 

 

8 .එක්තරො වර්සෂ ක දී යත් අෙන න සමොගමක් විසන් නිෂ්ෙොදන  කරන යත් වලින් 
2

7
  ක් 

ඕ්යේලි ොවට ද ඉතිරිය න්  
3

4
  ක් ඉන්දි ොවට ද අෙන න  කරයි. 

i. එම වර්සෂයේ අෙන න  කරන ෙද යත් ප්‍රමොණ  මුළු ප්‍රමොණය න් යකොෙමණ 

භොග ක් ද? 

 

 

 

 

ii. අෙන නය න් ෙසු ඉතිරි වූ යත් ප්‍රමොණ  මුළු නිෂ්ෙොදනය න් කවර භොග ක් ද?  

  

 



  

46 
 

 

 

iii. අෙන නය න් ෙසු ඉතිරි වූ යත් ප්‍රමොණය න්  
3

5
  ක් විවෘත යවයළඳ යෙොළට  ැී . 

විවෘත යවයළඳ යෙොළට  ැවු යත් ප්‍රමොණ  මුළු ප්‍රමොණය න් කවර භොග ක් ද? 

 

  

 

 

iv. විවෘත යවයළඳ යෙොළට  ැවූ ෙසු ඉතිරි වූ යත් ප්‍රමොණ  යමට්‍රික් යටොන් 25 ක් නම් එම 

වර්සෂයේ නිෂ්ෙොදන  කරන ෙද මුළු නිෂ්ෙොදන  යමට්‍රික් යටොන් කී  ද?  

  

 

  

9.රූෙයේ දැක්යවන්යන් අර  7cm හො උස 10cm වූ සලින්ඩරොකොර යෙෝහ කුට්ටි කි.  

i. යෙෝහ කුට්ටියේ වක්‍ර ෙෘෂ්ඨ යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න.      

 

  

 

  

  

ii. යෙෝහ කුට්ටියේ මුළු ෙෘෂ්ඨ වර්සගඵෙ  යසො න්න.  
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iii. එහි ෙරිමොව ගණන  කරන්න.  

 

 

 

iv. ඉහත යෙෝහ කුට්ටියේ උසට සමොන ෙරිමොව 6160cm3 වූ සලින්ඩරොකොර යෙෝහ 

කුට්ටි ක අර  යසො න්න. 

  

 

 

 

 

10.(a)   සත්ව  යගොවියෙොළක්  හිමි  රිංජිත්  තම  මොසක  එළකිරි  නිෂ්ෙොදනය න්   
2

5 
   ක්  

දි ර  කිරි නිෂ්ෙොදන ආ තන කට ද, 
1

8
  ක් ෙරියභෝජන  සඳහො ද ඉතිරි යකොටස 

ය ෝගට්ට නිෂ්ෙොදන   සඳහො ද ය දීමට අදහ් කයේ . 

i. දි ර කිරි නිෂ්ෙොදන ආ තන ට සහ ෙරියභෝජන  සඳහො ය දු වූ ප්‍රමොණ  මුළු 

නිෂ්ෙොදනය න් කවර භොග ක් ද? 

 

 

 

ii. ය ෝගට්ට නිෂ්ෙොදන  සඳහො ය දවු ප්‍රමොණ  මුළු ප්‍රමොණය න් කවර භොග ක් ද? 
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(b) ය ෝගට්ට නිෂ්ෙොදන ට අවශය මුදලින්   
1

3
  ක් රිංජිත් සතු . ඔහු සතු මුදෙ රු. 25000 

යි. රිංජිත් ඉතිරි මුදෙ මුෙය ආ තන කින් 12% සුළු යෙොලි ට අවුරුදු 2 දී යගවො නිම 

කිරීමට ෙබො ගත්යත් .   

 

i. ඔහු ෙබො ගත් ණ  මුදෙ යකොෙමණ ද? 

 

 

ii. ණය න් නිදහ් ීමට යගවි  යුතු මුළු මුදෙ යසො න්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.රූෙයේ දැක්යවන්යන් ප්‍රදර්සශන ක් සඳහො සක් කරනු ෙබන ආදර්සශ යගොවිෙළක 

සටහනකි. එ  ABC සෘජුයකෝණි ත්‍රියකෝණොකොර බිම් යකොටසකින් සහ ABC යක්න්ික 

ඛ්‍ණ්ඩ ක හැඩති බිම් යකොටසකින් සමන්විත  .     

i. AD චොෙයේ දිග යසො න්න.  
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ii. යේට්ටටුව සඳහො යවන් වූ යකොටස හැර මුළු බිම් යකොටස වටො වැටක් ගැසීමට මීටර ට 

රු. 50 බැගින්  න වි දම් යසො න්න. 

 

 

iii. ABC බිම් යකොටය් වර්සගඵෙ  යසො න්න. 

 

 

 

iv. බිම් යකොට් යදයකන් වැඩි බිම් ප්‍රමොණ ක් එළවළු වගොව සඳහො යවන් කිරීමට 

සිංවිධ්‍ො කවරු බෙොයෙොයරොත්තු යේ නම් එළවළු වගො කළ යුතු බිම් යකොටස කුමක් 

ද? 

 

 

 

 

v. යමම බිම් යකොටස තුළ AB හො AC වෙ යකොට් මොයිම් වන ය් සෘජුයකෝණොස්‍ර 

හැඩය න් යුත් වර්සගඵෙ  35m2 වන කොර්ස ොෙ ක් ඉදිකිරීමට අවශය යේ. යමහි දිග 

සහ ෙළෙ මීටර්ස වලින් ූර්සණ සිංඛ්‍යොම  අග න් වි  යුතු . ඉහත අවශයතොවෙට 

ගැළයෙන කොර්ස ොෙයේ දළ සටහනක් මිනුම් සහිතව රූෙ සටහයන් ඇඳ දක්වන්න. 
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